
Проблемы человека в современном социально-гуманитарном знании

В-третьих, особую озабоченность вызывают проблемы оценки интеллектуального труда.
Предпринимаемые неоднократно попытки найти ответы на поставленные вопросы не увенчались 

успехом. Полномасштабные исследования по оценке роли и значения образования, реформ в этой 
сфере не проводятся. Много разговоров о едином образовательном пространстве на территории 
Республики Беларусь и Российской Федерации, однако, программы обучения, их содержание, 
подходы к стабильности учебного процесса порой радикально отличаются. Для принятия решения по 
реформированию системы образования используются в лучшем случае разовые наблюдения. Как 
показывает практика, подавляющее большинство из них озвучивают чиновники от образования. 
Вопрос о том, образование -  это особый социально-экономический институт, или отдельный цех 
промышленного производства, далеко не праздный. Систематически можно слышать о том, что 
высшее образование не выполняет заказов предприятий, готовит таких специалистов, которые не 
обладают соответствующими практическими навыками и т.д. Общество и политика в сфере 
образования пока не сформулировали требования к будущим специалистам. Кого можно считать 
профессионалом? Если идти на поводу у практиков, то профессионал -  должен владеть набором 
знаний и навыков, принимаемых и понимаемых руководителем. Что делать с честностью, умением не 
только противостоять необдуманным решениям, но и доказывать свою правоту, убеждать и находить 
сторонников. Как должен поступить экономист, нежелающий выполнять противозаконные указания 
руководства, а что должен делать технолог, если его заставляют эксплуатировать устаревшие 
технологические процессы, использование которых приводит к уничтожению окружающей среды, 
увеличивают заболеваемость и что самое опасное деформируют человеческие ценности.

В век высоких технологий и громких фраз о необходимости реализации инноваций вся система 
образования функционирует на основе интуитивных ощущений ценностей. Практически все 
население нашей республики получало и получает образование и воспитание в школе. Но сегодня, 
мы, к сожалению, часто констатируем, что растет количество формально грамотных в 
профессиональном и человеческом смысле. Думающие, ответственные и готовые к постоянной 
работе над собой специалисты -  это важнейшая проблема образовательного процесса в условиях 
инновационного развития. Как-то очень робко ставится вопрос о том, что дальнейшее развитие 
образование возможно только на пути индивидуализации. Ныне действующая система образования 
является неким прообразом крупного массового производства. Сегодня, мы может только 
гипотетически утверждать, что личные временные затраты на профессиональное становление и 
поддержание профессионального статуса во многом определяется индивидуальными временными 
затратами и субъективной оценкой значимости образованности и профессионализма.
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Эфектыуная па'холага-педагапчная падтрымка старшакласшка у яго прафесшным самавызначэнш 
магчыма толью з апорай на цэласнае уяуленне пра чалавека. Гэтаму болын за усё адпавядае 
антрапалапчная парадыгма. “..Лдэ1 антрапацэнтрычнасщ складаюць вобразы магчымай будучай 
адукацыГ’ [4, с. 49]. Прынцып антрапацэнтрызму [1; 3; 5] у педагопцы мае на увазе зварот да 
суб’ектыунасщ чалавека, да разумения яго жыцця як самастварэння, яго развщця як самавызначэння i 
самаразвщця. Вучоныя прагназуюць, што выдзяленне духоунай сферы у якасщ прыярытэту будзе 
садзейшчаць вываду на першы план сэнсу жыцця, а не сродкау жыцця. У якасщ щэалу, вышэйшай 
ушверсальнай кашто^шасщ чалавечага жыцця будзе прызнаны рух да "Акте": стану "чалавека у 
дарозе" у адрозненне ад" чалавека бездарожнага". У су вяз! з гэтым важнейшай каштоунасцю 
педагапчнай навую становщца чалавек, яю самавызначыуся, чалавек свабодны, творчы i 
высокамаральны. Усталёуваецца щэя пра чалавека, як! "робщь сам сябе", адкрываючы сваю сутнасць; 
чалавек сам нясе адказнасць, кал! яго пераугварэнне у чалавека у сапраудным сэнсе так i не 
адбылося. Можна сказаць, што самавызначэнне -  тэта рэал!зацыя праекта "Чалавек", якая 
працягваецца усё жыццё. Самавызначэнне — рух да сутнасщ чалавека у сам!м сабе.
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У мэтах эфектыунай педагапчнай падтрымю самавызначэння старшаютасшка педагогу важна 
медь на увазе першапачатковую цэласнасць чалавека як прыроднага шдывща, як сацыякультурнага 
суб’екта i як духоуна-практычнай ютоты (B.I. Слабодчыкау, ЯЛ. Icaey, Г.А. Цукерман). Пры гэтым 
неабходна падкрэслщь, што чалавек як прыродная з’ява якасна адрозшваецца ад iHHibix жывых icror. 
“Чалавек, -  nicay Н.А. Бердзяеу, -  ёсць прынцыповая нав!зна у прыродзе”[2]. Прынцыповае 
адрозненне чалавека у свабодных ад нос шах да перажывання аргашчных патрэб. Мнопя аргашчныя 
патрэбы чалавек можа блаюраваць, кал1  тэта неабходна для дасягнення асобасна значных мэтау. Так, 
страх перад уступным! экзаменам! выпуски in пераадольвае з мэтай рэал1зацьн пастауленых мэтау.

Чалавек -  грамадская, сацыякультурная icTOTa. Чалавек жыве у свеце культуры, якая з’яуляецца 
яго другой прыродай. 3 самага ранняга дзяцшства яго паводзшы рэгулююцца у дадзенай культуры 
каштоунасцям!, нормам!, традыцыям!, правшами Так, прэстыжнасць прафесн у дадзенай 
саныякультурнай с!туадьй можа уплываць на характар прафес!йнага выбару.

Педагогу, яю аказвае падтрымку у асобасным i прафес!йным самавызначэнн!, трэба медь на увазе 
юнаванне у чалавека унутранага суб’ектьтунага свету, унутранага жыцця. Унутраны свет чалавека 
складаны, бязмежны у прасторы ! уютючае у сябе усе вымярэнн! часу: мшулае, цяперашняе, будучае i 
нават -  вечнае. Толью чалавек можа марыць, жыць будучым, будаваць перспектыву свайго жыцця. 
Суб’ектыуны чалавечы свет -  тэта свет свядомасц! i самасвядомасц!. У свядомасц! чалавек выходзщь 
за межы самога сябе, адкрывае сэнс сва!х дзеянняу, свайго жыцця. Без суб’ектыунага сэнсу жыццё 
чалавека губляе сваю каштоунасць. 1снуе цэлая навука, якая дапамагае чалавеку знайсф сэнс жыцця 
(логатэрап!я).

У вучэнш аб iMKHeHHi да сэнсу жыцця патрэба у самавызначэнн! разглядаецца як патрэба у 
разв!цц! пэунай сэнсавай с!стэмы, у якой галоуным кампанентам з’яуляецца уяуленне аб сэнсе 
уласнага жыцця. Асноуны тэз!с вучэння пра !мкненне да сэнсу: "чалавек !мкнецца знайсц! сэнс i 
адчувае фрустрацыю або вакуум, кал! тэта !мкненне застаецца нерэал1'заваным" [8, с. 11]. Тмкненне да 
сэнсу з’яуляецца рухавшом паводз!н i разв!цця асобы. Па В. Франклу самавызначэнне асобы 
вытворна ад сэнсавай наюраванасщ. "Нармальны чалавек ... наюраваны на здзяйсненне сэнсу i 
рэал!зацыю каштоунасцяу, i толью у ходзе здзяйснення сэнсу i рэал!зацьп каштоунасцяу ён здзяйсняе 
i рэал!зуе сябе самога" [8, с. 73].

3 заканамернасцяу знаходжання чалавекам сэнсу узн!каюць спецыф!чныя заданы ! абмежаванн! у 
педагаг!чнай падтрымцы старшакласн!кау, што знаходзяцца у сггуацьп пошуку сэнсау або 
экз!стэнцыяльнай фрустрадьи. Нельга прапакаваць аптанту гатовы сэнс, аднак можна пашырыць яго 
уяуленш аб магчымых, патэнцыяльных сэнсах. "Усё, што мы можам, -  тэта быць адкрытым! для 
сэнсау, свядома !мкнуцца пабачыць усе магчымыя сэнсы..., а затым выбраць адз1'н, яю мы л!чым 
сутнасным сэнсам дадзенай сггуацьп" [8, с. 51]. Навязванне педагогам свайго сэнсу шшаму чалавеку 
недапушчальна. Але знайсц! сэнс -  тэта яшчэ не уся справа. Неабходна яго здзейснгць. Чалавек нясе 
адказнасць за здзяйсненне ушкальнага сэнсу свайго уласнага жыцця. I працэс гэты вельм! няпросты. 
А здзейсшушы сэнс, чалавек здзяйсняе сябе. В. Франкл падкрэсл!вае, што чалавек заусёды можа 
знайсц! сэнс свайго жыцця, нават кал! свабода яго выбару абмежавана аб'ектыуным! абставшамк 
"Неабходнасць i свабода лакал!заваны не на адным узроун!, свабода узвышаецца, надбудавана над 
любой неабходнасцю" [8, с. 106]. Свабода чалавека у аднос!нах да знешшх абстав1н хоць i не 
бязмежная, але icHye у магчымасц! заняць пэуную паз!цыю у адносшах да !х. Чалавек свабодны у 
CBaiM самавызначэнн! таму, што яго паводзшы вызначаюцца каштоунасцям! i сэнсам!. Свабода 
дадзена чалавеку для таго, каб узяць адказнасць за свой лёс.

Гаворачы аб экзютэнцыяльным вакууме, экзютэнцыяльнай фрустрацьп, В. Франкл зауважае: "Не 
ведаючы таго, што яму (чалавеку) трэба, Hi таго, што ён павшен, чалавек, здаецца, стращу яснае 
уяуленне аб тым, чаго ж ён хоча. У вышку ён або хоча таго ж, чаго i !ншыя (канфарм!зм), або робщь 
тое, што !ншыя хочуць ад яго (таталИарызм) [8, с. 25]. Таму чалавек, як! адчувае сваё жыццё 
пазбауленым сэнсу, не толью нешчасл!вы, але наурад pi жыццяздольны, -  зауважау Эйнштэйн. У 
сувяз! з гэтым адукацыя пав!нна быць наюравана не толью на фарм!раванне ведау, але на раскрыццё i 
пошую сэнсу чалавечага жыцця, што дапаможа юнаку здзейснщь сваё асобаснае самавызначэнне. 
Педагог павшен дапамагчы чалавеку асэнсаваць адказнасць за рэал!зацыю ceaix мэтау. "Зараз жа 
3yciM магчымым станов!цца зрух акцэнтау ад сродкау да жыцця на жыццёвыя мэты, на сэнс жыцця", 
-  сцвярджае В. Франкл [8, с. 42]. 1мкненне да сэнсу -  базавае !мкненне чалавека знайсц! i здзейснщь 
сэнс i мэту. А паколью прафес!йнае самавызначэнне -  састауная частка жыццёвага самавызначэння 
асобы, то можна сцвярджаць, што !мкненне ажыццяв!ць прафесшны выбар -  важнейшае базавае 
!мкненне, якое цесна звязана з жыццёвым! сэнсам! i каштоунасцям!.

Витебск 2010 111



Проблемы человека в современном социально-гуманитарном знании

Сэнс жыцця, вышэйшыя духоуныя каштоунасщ, маральныя якасщ ёсць праяуленне духоунасщ 
чалавека. Духоунасць -  самая глыбшная сутнасць чалавека як родавай ютоты [7, с. 15].

Паспяховаму вырашэнню праблемы прафесшнага самавызначэння, на наш погляд, будуць 
спрыяць антрапацэнтрычныя щэ! свабоды як спецыф1чнага чалавечага стану свядомасщ, щэйнасщ i 
духу у пол! сацыяльнасщ i культуры [4, с. 49]. Чалавек павшен атрымаць магчымасць быць 
свабодным у адносшах да спуацьн, у якой яго дзейнасць адбываецца. У гэтых мэтах вучоныя 
прапануюцъ легал!заваць у адукацыйным працэсе фактар рызык!. Рызыка пры гэтым выступае як 
праяуленне свабоды у адносшах да аб’ектыунай штуацьп i суб’ектыуных якасцяу чалавека, а 
рызыковая дзейнасць як пераадоленне нявызначанасц! у сггуацьп непазбежнага выбару. Фактар 
рызыю пастаянна суправаджае аптанта у яго прафесшным самавызначэнн!: бяспечнасць няудачы, 
надзея на поспех, магчымасць памылю, нявызначанасць штуацьн у спалучэнш з неаходнасцю выбару, 
недастатковая падрыхтаванасць i унутраная гатоунасць зрабгць выбар. Кал! прызнаць !снаванне 
фактару рызык!, то аптант атрымае магчымасць уздзейн!чаць на ход рызыковай с!туацьй, у дадзеным 
выпадку Ытуацьп прафес!йнага выбару, трыма спосабамп карэкцыя штуацы! з мэтай змяншэння 
рызыю (пераход на шшы профшь); змяненне уласных дзеянняу па меры мадыфжацьп ciTyanbii, або 
атрымання аб ёй дадатковай шфармацьп (дадатковых пыхал апчных i прафес!яграф!чных звестак); 
астаноука дзеяння пры непазбежнасц! няудачы (выбар другой прафеси з улшам новай ытуацьп) [10]. 
У супрацьлеглым выпадку нелегал!заваны фактар рызык! са сродку свабоды пераутвараецца у сродак 
занявольвання чалавека ытуацыяй, ён станов!цца заложншам абставш, уключаецца у дзейнасць, якая 
не адпавядае яго унутраным патрэбам i магчымасцям.

1мпануе нам i новае уяуленне аб норме, якая разглядаецца не як сярэдняе, а як тое лепшае, што 
магчыма у канкрэтным узросце для канкрэтнага чалавека пры адпаведных умовах [6, с. 18] Задача 
педагога стварыць магчымасщ для аптымальнага самавызначэння, макс!мальнай самарэал!зацы! 
асобы.

У антрапалаг!чнай парадыгме крын!цай разв!цця суб'ектыунай рэальнасц! з’яуляецца су-быццёвая 
агульнасць, як асабая прастора, дзе адбываецца нараджэнне i развщцё суб’ектыунасц! чалавека. 
Чалавек icHye ! разв!ваецца у су-быццёвай агульнасц!. Прычым дарослы для дз1цяц! не толью умова. 
яго разв!цця, а фундаментальная анталапчная аснова чалавечай суб’ектыунасц!, аснова яго 
нармальнага развщця. Су-быццё -  непадзеленасць i незл!ццё дзвюх самастойных формау быця -  
с!туацыя развщця, дзе упеРшьшю нараджаецца спецыф!чныя чалачечыя здольнасц!, 
“функцыянальныя органы” (B.I. Слабодчыкау) суб’ектыунасц!, як!я аднойчы дазволяць чалавеку i 
самому “стаць у практычныя аднос!ны” да сваёй жыццядзейнасц!.

Дарослы стварае такое асяроддзе, у яюм дзецям лягчэй раскрыць глыб!ню ix унутранага свету, 
узбагац!ць сваё жыццё i жыццё !ншых. Дарослыя забяспечваюць дзщящ прэзумпцыю чалавечнасц! -  
права i магчымасць стаць на чалавечы шлях разв!цця, стаць аутарам уласнага жыццёвага лёсу, 
пабудаваць унутраны, болып !стотны невыпадковы лёс.

Знакам!ты фшосаф М.Хайдегер nicay, што чалавек ёсць не толью быццё -  у свеце (in-der-Weit- 
Sein), але што ён, галозшым чынам, ёсць быццё -  з-друпм! (Mit-Andere-Sein). Зносшы з’яуляюцца 
сутнасным атрыбутам чалавека.

Праблема агульнасц! не толью сацыяльная, пстарычная, але i асобасна-сэнсавая праблема. Так 
родавая агульнасць устанаул1ваецца ужо з першых дзён з’яулення чалавека на свет, а яго сапрауднае 
разв!ццё звязана са зменай i узбагачэннем шматгранных форм агульнасцяу, праз як!я чалавек 
праходзщь на сва!м жыццёвым шляху.

Вызначымся з сам!м паняццем агульнасц!, пад як!м мы будзем разумець аб’яднанне людзей на 
аснове агульных каштоунасцяу i сэнсау: маральных, прафесшных, светапоглядных i !ншых. 
Агульнасць тэта перш за усё унУтРана духоунае адз!нства людзей, што характарызуецца 
узаемаразуменнем, узаемным прыняццем [7, с. 172]. Важна падкрэслщь, што у агульнасцях нормы, 
каштоунасщ, сэнсы знос!н ствараюцца намаганням! сам!х !ндыв!дау. Г эта агульнасць пазщыйная. Яе 
спецыф!ка у магчымасц! найбольш поунага разумения адной шдывщуалънасщ другой.

Паз!цыя (паз!цыйныя агульнасц!) з’яуляюцца найбольш цэласным! характарыстыкам! усяго 
спосабу жыцця чалавека, як! самавызначыуся, стау суб’ектам уласнага жыцця. Пра такога чалавека 
гавораць: “Ён знайшоу сваё месца у жыцц!” (г.зн. свабодна самавызначыуся ва усёй сукупнасщ 
чалавечых аднос!н). “Для нашай культуры з яе зверхкаштоунасцю чалавечай самадзейнасщ, свабоды 
самавызначэння паз!цыйныя аднос!ны з’яуляюцца болып жаданымц вышэй цэняцца, чым аднос1ны 
статусныя, сацыяльна-ролевыя ! гульнёвыя. Пагэтаму здольнасць чалавека будаваць пазщыйныя 
аднос!ны стала (для нашай культуры) адной з тых вяршынь, мэтау ncixinHara разв1цця, вектар да якой
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наюроуваюцца (дарослымц грамадствам) ведьм] рана” [7, с. 162]. Каштоуна тое, што чалавек 3pa6iy 
сам, а не пад уладай абставш i штуацьй. Безумоуна каштоуным i сапраудным з’яуляецца выбар, яю 
чалавек ажыццяв!у па уласнаму жаданню з улшам CBaix магчымасцяу i схшьнасцяу.

Сапраудная быццёвая агульнасць мае на увазе выхад за рамк1 самога сябе i разумение Другога, 
пачуццё адказнасць Яна уяуляе прастору для самарэал1зацьй i узаемаразумення. Асабл1ва вял1кую 
ролю такая агульнасць адыгрывае у юнацюм узросце. Ёсць меркаванне, што быццёвыя супольнасщ 
з’яуляюцца прасторай развщця -  душэунага i духоунага, асобаснага i прафесшнага -  на асноуных 
этапах антагенезу чалавека.

Свабода у адносшах да пшхалапчнага, прыроднага, сацыякультурнага асяроддзя у мэтазгоднасщ 
стварэння дзецям неабходных умоу для адраджэнне сапраудных узорау культуры па прынцыпу “Усё 
лепшае дзецям”. У працэсе развщця дзщящ фарм1руюцца пэуныя аднос1ны да акаляючага асяроддзя, 
а тэта абазначае магчымасць “выхаду” за межы тых асяроддзяу (або особных ix параметрау), яюя 
больш не задавальняюць чалавека [10]. Ступень актыунасщ чалавека у пабудаванн! уласнай 
прафес1йнай траекторьй вызначаецца маральнай спеласцю асобы, умением ставщь перад сабой мэты, 
годныя чалавека, яюя дазваляюць яму выходз1ць за межы CBaix наяуных магчымасцяу. Taxi узровень 
свабоды асобы рэалгзуецца у "прынцыпе суверын1тэтум (Н.А.Масюкова), кал1 шдывщ мае 
магчымасць стварыць для сябе не прадугледжаныя дзяржавай альтэрнатывы. У прафесшным 
самавызначэнш тэта можа рэал1завацца у праве атрымаць адукацыю любога узроуню якасщ за кошт 
ген!яльных здольнасцяу або за грошы, стварыць уласную справу свайго жыцця.

Магчымасць праяулення свабоды у аднос!нах да жаданняу забяспечваецца дарослым1 у двух 
напрамках: задавалъненне растучых матэрыяльных i духоуных патрэб дз1цяц1 у бяспецы, павазе, 
зносшах, самаактуал1зацьп (паводле А.Маслоу) з адначасавым пераводам пошуку шляхоу 
задавальнення жаданняу у зону самасвядомасщ.

Патрэба у самаактуал1зацьй -  тэта важнейшая чалавечая патрэба. У канцэпцьп iepapxii патрэб 
Маслоу яна займае найвышэйшую ступеньку. У гуман1стычнай ncixaaorii патрэба у самаактуал1зацьп 
разглядаецца як жаданне чалавека стаць тым, к1м ён можа стаць. Чалавек, дасягнуушы вышэйшага 
узроуню, даб1ваецца поунага разв1цця свайго таленту, здольнасцяу, асобаснага патэнцыялу, 
рэал1зацьп сэнсу. Гаворачы словам! А.Маслоу: "Музыканты павшны выконваць музыку, мастаю 
павшны маляваць, паэты пав!нны складаць вершы...людз! пав1нны быць тым, xiM яны могуць бьщь. 
Яны павшны быць верным! сваёй прыродзе" [11, с. 22]. Канцэпцыя самаактуал!зацы! Маслоу 
актуальная i сёння, яна прымушае сучаснага чалавека задумацца над тым, чым i юм ён можа быць, а, 
значыць, надае яго жыццю сэнс i мэту. Самаактуал 1 зацыя -  тэта працэс развщця патэнцыяльных 
магчымасцяу чалавека, !мкненне да самарэал!зацьп у жыщп, асобаснага росту, станоучай 
каштоунаснай арыентацьй. Кал! жыццё -  тэта працэс выбару, то самаактуал!зацыя -  тэта выбар на 
карысць асобаснага росту. Важнейшыя рэкамендацьй Маслоу аб шляхах самаактуал1зацьй дапамагл1 
нам у распрацоуцы гуман!стычнай тэхналоп! прафес1йнага самавызначэння. Сярод ix:

1. Уяв1 ць, што жыццё -  тэта працэс пастаяннага выбару. Ажыццявщь выбар на карысць 
асобаснага росту.

2. Прыслухацца да уласнага "Я", знайсц! самога сябе.
3. Зразумець, што самаактуал!зацыя -  тэта працэс актуал1зацьй уласных магчымасцяу дзеля таго, 

каб стаць тым, юм ты можаш стаць.
4. Сфарм!раваць уласную жыццёвую паз!цыю.
5. Узяць адказнасць за уласны жьщцёвы прафес!йны лёс.
6. Паверыць у магчымасць сваёй макамальнай самарэал!зацьй i у першую чаргу у прафесшцнай 

дзейнасц!.
7. Аднос!ны да сябе у якасц! суб’екта плануемага прафесшнага жыцця.
Актыунасць асобы праяуляецца у тым, як яна пераутварае абстав!ны, нак!роувае ход жыцця, 

фарм1 руе жьщцёвую паз^цыю на аснове CBaix каштоунасцяу i патрабаванняу. Вось чаму так важна 
разв!ваць !мкненне асобы да самаудасканалення: такая паз!цыя забяспечыць поспех ! у прафес!йным 
самавызначэнш.

Можна сказаць, што сутнасць жыццёвага прафесшнага самавызначэння заключаецца у тым, што 
асоба пачынае усведамляць сябе, сваю непауторнасць, !мкнецца знайсц! сваё месца у агульным 
патоку жыцця, у свеце прафесш i прафеаяналау.

У ходзе ncixiHHara разв1цця дзяцей мае месца важная унутраная супрацьлегласць. 3 аднаго боку, 
узрастанне самастойнасш, а з другога -  умацоуваецца тэндэнцыя да агульнага жыцця i сумеснай 
дзейнасц! з дарослым!. Усяляю крок да самастойнасц! адкрывае перад растучым чалавекам яшчэ не
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асвоеныя сферы дзейнасщ дарослых. Аднак самастойнае дзеянне па сваей прыродзе было сумесным з 
дарослым у мшулым. 1снуе заканамернасць, згодна з якой кожны крок у эмансшацьп ад дарослых 
ёсць адначасова крок у бок усё болыиай i глыбокай сувяз! з грамадствам.

Cnic скарыстаных крынщ
1. Абульханова-Славская К.А. Стратегия жизни / К.А. Абульханова-Славская.- М.: Мысль, 

1991.-229 с.
2. Бердяев Н.А. О назначении человека / Н.А. Бердяев -  М.: Республика, 1993 -  383 с
3. Вялых В.А. Антропологическое исследование как фундамент смыслоориентированного 

образования / В.А. Вялых, Ю.Ш. Стрелец -  Оренбур.: ИУУ, 1998 -  129 с.
4. Масюкова Н.А. Концепция развития ребёнка в условиях экспериментального центра 

начального образования “Фальварак” / Н.А. Масюкова // Мир технологий. -  2001- № 3-4 -  С. 
48-58.

5. Невзоров М.Н. Теоретические основы проектирования антропоориентированного 
педагогического процесса/ М.Н. Невзоров: Дис. ... д-рапед. наук: 13.00.01-Хабаровск, 1999. 
-3 9 6  с.

6. Слободчиков В.И. Психология и педагогика преемственности в образовании / В.И. 
Слободчиков // Пралеска. -  2000. -  №1. -  С. 16-19.

7. Слободчиков В.И. Психология человека. Введение в психологию субъективности / 
В.И.Слободчиков, Е.И. Исае.. -  М.: Школа-Пресс, 1995. -  384 с.

8. ФранклВ. Человек в поисках смысла / В. Франют. Сборник: Пер. с англ, и нем. -  М.: 
Прогресс, 1990.- 366 с.

9. Цукерман Г.А. Мы, взрослые, и остальные люди / Г.А. Цукерман, В.И. Слободчиков В.И. // 
Семья и школа. -  1989. -  № 11, № 12; -  1990. -  № 1, № 2.

10. Шаронов В.В. Основы социальной антропологии / В.В. Шаронов. -  СПб.: Лань, 1997. -  192 с.
11. Maslow А.Н. Motivation and Personality (3 rd. ed.) / A.H. Maslow. New-York: Harper and Row, 

1987.

УДК 378.126

П Р О Ф Е С С И О Н А Л Ь Н О - П Е Д А Г О Г И Ч Е С К А Я  
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У С Л О В И Е  К А Ч Е С Т В А  В О С П И Т А Т Е Л Ь Н О Г О  П Р О Ц Е С С А

Ю.И. Купицкая, Г.В. Голикова
ИПК и ПК УО «ГрГУ им. Я.Купалы», ГУО «ОИРО», г. Гродно, Республика Беларусь

В современном трансформирующемся обществе, когда утрачены многие нравственные идеалы и 
происходит постоянная переоценка ценностей, с особой остротой встает вопрос об организации 
воспитательного процесса подрастающего поколения.

Предметом нашего научного интереса является организация и реальные возможности воспитания 
студенческой молодёжи в современных условиях. Актуализация проблемы воспитания в вузе 
обусловлена, во-первых, тем, что студенчество -  значимая социальная группа, стратегический ресурс 
Республики Беларусь, определяющий будущее экономическое и социальное развитие страны, 
формирование и становление гражданского общества. Во-вторых, тем, что высшее образование 
приобрело массовый характер, и это не могло не повлечь за собой снижение общего уровня 
образованности абитуриентов. И в-третьих, начало обучения в вузе совпадает с очередным 
переломным периодом в развитии личности, с принципиальной сменой режима индивидуальной 
жизни -  кризисом юности.

Юношеский возраст, для которого характерны поиск нравственных опор, стремление к 
самоопределению в ценностных ориентирах, наиболее сензитивен для процессов самопонимания, 
самосовершенствования и самореализации, но и наиболее уязвим для воздействия деструктивных 
факторов. Обучение в вузе расширяет круг взаимодействия молодого человека с миром, обогащает 
его жизненный опыт, но и увеличивает количество соблазнов, встающих на его пути. Изменение 
социального статуса, по сравнению со школьником, возрастание степени свободы, особенно в случае 
отрыва от привычного семейного уклада, часто вступает в противоречие с уровнем готовности 
принять на себя ответственность за свой выбор.
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